

О НОВОМ ГЕНЕАЛОГИЧЕСКОМ САЙТЕ В ИНТЕРНЕТЕ

В декабре 2003 года в Интернете появился новый российский генеалогический сайт (<http://genealogy.ok.nov.ru>) с интригующим названием «Знаю ли я свою родословную?». По аббревиатуре названия сайта следует, что он создан на базе одного из провайдеров Великого Новгорода. Последующее знакомство со структурой сайта подтвердило предположение, что его автором является новгородский генеалог Игорь Николаевич Извеков. Мы встретились с создателем сайта и попросили рассказать о его структуре и назначении. Вот, что о своем сайте рассказал нам сам автор.

Да, действительно, этот сайт подчинен ныне актуальной проблеме в России «Родословные разыскания как фактор духовно-нравственного и патриотического воспитания молодежи». Важная, нужная государственная проблема в стадии становления. И если педагоги крупных городов имеют возможность заняться этой проблемой, получив консультацию в генеалогических обществах, найти нужную литературу в крупных библиотеках и книжных магазинах, то в провинциальных городах такой возможности практически нет.

В Великом Новгороде проблемам краеведения уделяется достаточно много внимания, но вот ее важной составляющей об осознанной памяти о своих родных, родном доме, предках, истории семьи, своего рода – недостаточно. В этой связи Новгородское отделение Русского генеалогического общества делает немало для пропаганды генеалогических знаний, а в 2002 - 2003 годах провело эксперимент в обычной средней школе по семейным разысканьям. В течение учебного года в двух 10-х классах были проведены занятия по генеалогии с тем, чтобы научить молодых людей составлять свои родословные, собирать и систематизировать информацию о родных, формировать домашний архив не только о себе и живущих родственниках, но и о предках. Словом, подготовить молодых людей к тому, чтобы на основе проведенных генеалогических разысканий написать не только домашнее сочинение «Знаю ли я свою родословную?», но и со временем историю своей семьи, эссе, рассказ, повесть о тех или иных представителях из ветви рода, о породненных семьях в разных коленах, об образовании и истории происхождения их фамилий.

Как организовать, спланировать и провести работу в этом направлении среди молодежи? Ответам на эти вопросы и посвящен генеалогический сайт. В первой его части представлены объявление о начале работы курсов начинающего генеалога в школе, его программа, контрольные точки в течение учебного года и как все это происходило. Приступая к не совсем обычному эксперименту сразу было оговорено, что заключительным этапом этой работы будет генеалогический коллоквиум для десятиклассников в школе. И поскольку в течение учебного года многим школьникам удалось представить интересные работы, то пять лучших из десяти, прозвучавших в школьном коллоквиуме, размещены в сайте.

Так случилось, что в мае 2003 года в Великом Новгороде в дни Праздника славянской письменности и культуры проходили Шестые традиционные Новгородские генеалогические чтения «Корни российских родов» и восемь докладов школьников были представлены в третьей секции этой представительной конференции: методика генеалогических исследований, источниковедческая база родословных разысканий. Доклады были прослушаны участниками конференции и получили высокую оценку признанных генеалогов России. Поэтому во второй части сайта приведена программа этой конференции, круг ее участников и аналитическая статья о том, как она проходила. И это потому так, что все доклады участников конференции до сих пор не удалось собрать и издать сборник на бумажном носителе. Однако несколько докладов о новгородской генеалогической тематике помещены в этой части сайта. Они, в отличие от работ школьников, написаны опытными генеалогами и представлены в разных жанрах. Среди них, например, статья Ирины Савиновой о «Происхождение иностранных фамилий новгородцев», «К вопросу происхождения священнослужителей Извековых в России» И. Извекова, о новгородских дворянских родах Романовы (автор Нина Фирсова) и служилые люди Шемкины (авторы А. Величко и Г. Шлякина) и другие.

В другом подразделе этой части сайта помещены методические работы признанных генеалогов России. Это, например, доклады Павла Александровича Свищева о проблемах трансляции генеалогических знаний, профессора Антонины Ивановны Баикиной (Тюменский Гос. Нефтяной Университет, кафедра истории и культурологии, руководитель научной студенческой лаборатории «Моя родословная») на тему «Семейная генеалогия как фактор формирования нравственных ценностей». Здесь же размещены доклады Дмитрия Аркадьевича Панова «Об опыте использования биографического анкетирования в крестьянской генеалогии», совместная статья Елены Откидач и Ольги Краковской «Генеалогическое общество, библиотека, архив - основа родословных разысканий» и статья заведующей отделом ЗАГСов Новгородской области Галины Веселовой «Документы, хранящиеся в архивах органов ЗАГС как генеалогический источник (сохранность, порядок поиска сведений)».

И поскольку вышедшая в июне 2002 года в свет книга «500 лет на службе России: дворянский род Извековых от вяземских вотчинников до наших дней» была написана в Великом Новгороде и многие начинающие новгородские генеалогические исследователи часто пользуются ей, то один из разделов сайта рассказывает о презентации этой книги в России, об отзывах известных генеалогов о ней, ставшей теперь раритетом.

При создании сайта была поставлена задача обобщить разрозненную информацию по организации генеалогических разысканий, проводимых молодежью и тех, кто по долгу своей преподавательской работы призван помочь ей в этом важном, нужном и непростом деле.

Уже после встречи с автором, просматривая еще раз сайт, мы обратили внимание на его гостевую книгу, на первые записи в ней. Подумалось: насколько автору удалось справиться с поставленной задачей будут свидетельствовать те отзывы, которые появятся о сайте в гостевой книге и в зависимости от пожеланий пользователей, позволят автору обновлять его с некоторой периодичностью.